智浪教育—普惠英才文库

2021届江苏省苏州市相城区陆慕高级中学高二下学期地理4月月考试题
一、单选题（共30小题，每题2分，共 60分）
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“穿衣指数”是根据自然环境对人体感觉温度起主要作用的气温、湿度及风等气象条件，对人们适宜穿着的服装进行分级，以提醒人们根据天气变化适当着装。读我国某日“穿衣指数”图）（图1）。据此完成1~2题。

1．如图所示，由海南背心—湖南短袖—湖北衬衣—河南西服—辽宁大衣—黑龙江厚羽绒服的衣着变化体现了

A．由赤道到两极的地域分异规律

B．从沿海向内陆的地域分异规律

C．山地的垂直地域分异规律 

D．非地带性现象

2．新疆和海南的“穿衣指数”不同，反映了区域地理环境的
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A．整体性
        B．联系性


C．差异性
        D．开放性
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图2为某区域近 30 年来产业结构变化示意图，图中 a、b、c 分别代表该区域近 30 年来的不同发展阶段，据图完成3~4题。

3．按照区域经济发展的一般规律，图中 abc 按时间先后排序正确的是  

A．abc
           B．cab


C．cba
           D．bac

4．关于各阶段区域发展的特点，叙述正确的是  

A．a 时期城市化水平最高

B．b 时期环境质量最佳
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C．c 时期城市的产业结构以高新技术产业为主

D．b─c 时期可能出现企业外迁现象

5．京东快递是中国较大的电商企业之一,京东在中国几乎所有的大城市开设了快递业务和自营店。京东总部要查询自营店的分布情况，需要应用的主要地理信息技术是

A．RS
         B．GIS
             C．GPS
       D．数字地球

6．2018 年 8 月，欧洲航天局发射了全球首颗用于测量地球低层大气风速和风向的“风神”遥感卫星。“风神”遥感卫星将有助于

A．减缓全球变暖
 B．监测地震活动
C．预防暴雨洪涝
   D．阻止台风侵袭
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读甘肃石羊河流域图( 图3)，回答7~8题。

7．该地过度发展农业生产导致的环境问题有

①水土流失
 ②土壤盐碱化


③石漠化
     ④沙漠化
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A．①②
        B．①③


C．③④
        D．②④
8．与古冲积扇相比，图中新冲积扇位置更靠近山麓，其原因是 

①区域水循环水量增大
             ②流水搬运能力下降


③下游地区地势降低
             ④山麓因风化侵蚀后退

A．①②
        B．②③
         C．②④
          D．③④   

	
	50 年代
	60 年代
	70 年代
	80 年代
	90 年代

	强沙尘暴次数
	5
	8
	13
	14
	23

	土地沙化速度（平方千米/年）
	1560
	2100
	2460


下表是我国强沙尘暴发生频率与土地沙化速度统计表，据此回答9~10题。

9．表中显示我国的土地沙化速度在不断加快，其原因最可能是

A．我国气候有变干的趋势
        B．南方北回归线附近地区出现大量沙化地区

C．长江中上游地区毁林现象严重
D．西北干旱地区生态环境的进一步恶化

10．为制止强沙尘暴次数增多和沙化速度加快趋势，应采取的积极有效的措施是

A．开采地下水灌溉，变沙地为耕地草地

B．在干旱地区利用一切土地发展有牧业，进一步扩大放牧规模

C．退耕还牧，植树种草，防风固沙

D．禁止干旱地区任何经济活动的开展，以保护当地脆弱的生态环境

图4为西南某地将原始生态林改为橡胶林后的水循环示意图。读图完成11~12题。
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11．与原始生态林相比，橡胶林

A．蒸发量减少


B．下渗量减少


C．径流总量增多


D．气候更加湿润

12．由原始生态林改为橡胶林，可能带来的影响有

A．涵养水源能力变强


[image: image13.png]


B．土壤肥力上升


C．生物多样性减少 

D．自然灾害减少
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山西是我国煤炭输出最多的省区，随着煤炭深加工的发展，生产结构也发生了很大变化。图5是山西某地煤炭资源开发和综合利用示意图。读图完成13~14题。

13．坑口电站建设的作用不包括


A．减轻铁路运输压力



B．改善能源工业结构
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C．增加经济产值



D．减轻山西的环境污染

14．该地生产结构的变化，其社会经济效益表现在
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①加重交通运输的压力
②加强了交通、水利等基础设施的建设

③扩大了煤炭的开采量
④实现了能源的综合利用

A．①②
B．①③
C．③④
D．②④
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图6为“珠江流域图”，据图回答15~16题。

15．对西江干流水文特征的描述， 错误的是

A．流量大       

B．汛期长

C．有结冰期     

D．含沙量小

16．西江上游地区重点发展了有色金属冶炼工业，其主要区位优势是

①有色金属原料丰富
  ②廉价水电
③经济发达，工业基础好

④科技发达
          ⑤ 廉价水运

A．①②⑤
      B．①③④
         C．②③⑤
    D．③④⑤
图7为我国目前部分优势粮食生产基地分布示意图。读图回答17~18题。

17．关于甲、乙、丙三个粮食生产基地的叙述，正确的是

A．甲地人均耕地多，而且水热条件优越

B．乙地夏季光热充足，昼夜温差大，但水源不足

C．丙地光、热、水充足，且土地的集中性好 

D．甲、乙两地光、热、水条件相同，但农作物类型不同

18．图示甲地区作为我国商品粮生产基地的优势条件是

A．单位面积产量高


B．人均耕地面积大

C．城市化快速发展


D．灌溉技术的发展
读“某国工业化、城市化进程比较图”（图8），完成19~20题。

19．关于该国工业化、城市化进程特点的叙述，正确的是 

A．城市化与工业化呈同步增长趋势

B．阶段Ⅰ城市化进程速度比阶段Ⅱ快

C．该国可能属发达国家

D．阶段Ⅲ，工业化促进了城市化

20.
阶段Ⅲ，该国新增就业机会主要来自

①资金密集型产业
②技术密集型产业

③资源密集型产业
④现代服务业

A．①③
            B．①②
C．③④
            D．②④
图9为珠三角洲与长江三角洲地区国际直接投资和外贸额所占全国比重的变化图。读图回答21~22题。
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21.
以下叙述正确的是

A．2001年，长江三角洲地区国际直接投资额占全国的比重首次超过珠江三角洲地区

[image: image2.png]


B．长江三角洲地区外贸额占全国的比重不断上升，并超过珠江三角洲地区

C．珠江三角洲地区外贸额占全国的比重从 1993 年起一直呈下降趋势

D．图中所示的变化与外商投资区位选择的变化有关

22.
20世纪90年代以来，对比长江三角洲地区，珠江三角洲具有的优势条件是

A．产业基础良好                       B．毗邻港澳和东南亚地区

C．腹地范围广阔
                      D．技术水平高

2019 年 10 月，韩国三星集团关闭了最后一家在中国的智能手机生产厂，但三星将继续以 ODM 的方式在中国生产智能手机。ODM，指采购方委托制造方从设计到生产一手包办，而最终产品贴上采购方的品牌，由采购方负责销售的生产方式。据此回答23~24题。

23.
三星关闭在中国的智能手机生产厂，主要是因为 

A.
世界手机市场大幅萎缩
           B．三星研发能力降低

C．中国的劳动力成本增加
               D．韩国经济政策调整

24.
三星在中国以 ODM 的方式生产智能手机，有利于 

A.
降低销售费用
                   B．适应中国消费者需求

C．提高产品质量
                       D．完善手机生产产业链

“川气东送”是我国继三峡工程、西气东输、青藏铁路、南水北调之后的第五大工程。结合图10及有关知识，回答25~26题。

25．关于“川气东送”项目的叙述，正确的是

A．该项目的优势在于市场广阔

B．带动四川高新技术产业的发展

C．明显改善四川省大气环境质量

D．天然气取代煤炭在我国能源消费中的地位 

26．川气东送和西气东输的目标市场都有江苏， 其主要原因是

A．天然气具有高效、安全、清洁的特点


B．省级政府之间有良好的合作关系

C．江苏社会经济发展快，能源需求量大


D．江苏地理位置优越，便于和国际市场接轨


图为11南水北调中线示意图。读图完成27~28题。

27．有关南水北调中线工程的影响，叙述正确的是

A．增加了汉江下游的防洪压力


B．有利于提高晋煤水运的能力

C．基本解除了海河流域的洪涝灾害


D．有利于促进沿线地区的经济结构调整

28．黄淮海地区水资源供需矛盾突出的原因是

①人口稠密，经济发达，需水量大  

②降水较少，径流量不足  

③地面硬化，降水利用率低       

④水资源的污染、浪费严重

A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．①③④
目前沿东陇海线产业带的建设已经进入“跑道”，即将“起飞”。在江苏省经济发展平稳快速增长的大背景下，沿东陇海线产业带经济继续表现出强劲增长势头，经济运行呈现出健康协调发展的良好态势，在苏北乃至江苏省的地位都呈稳定上升之势。读东陇海产业带在我国铁路交通要线中的位置图（图12），回答29~30题。
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29．东陇海线产业带已经成为苏南产业转移的热点地带，其中从苏南转移来的产业最有可能是

A．服装业
B．电子信息产业

C．高新技术产业
D．金属冶炼业

30．下列有关协调沿东陇海线区域环境与经济发展的关系的举措，可行的是

A．转变经济增长方式，注重以经济质量提高为终极目标的产业结构调整

B．大力开发各类自然资源，确保资源能够满足当前经济发展的需要

C．注重科技投入，大力发展循环经济，从源头上减少废弃物的排放

D．注重基础设施建设，大力发展重工业，实现产业结构的优化

二、综合题（4小题，共 40 分）

31．阅读图文资料，完成下列要求。（10分）

建三江位于三江平原腹地，这里曾经沼泽广布，于1957年开始垦荒，目前面积1.24万平方千米，人口20多万，这里空气清新，水源丰富且水质优良，土壤肥沃。近年来，建三江重点种植水稻，有“中国绿色米都”之称。建三江采用现代技术科学生产，如定点监测土壤肥力并精准施肥。图13示意建三江的位置和范围。
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（1）分析三江平原沼泽广布的原因。（3分）
（2）分析三江平原环境质量优良的原因。（3分）
（3）建三江被称为“中国绿色米都”。请说明建三江获此美誉的理由。（4分）
32.
阅读下列材料，完成下列问题。（10分）

材料一   我国局部区域图（图14）



材料二  可供选择的地理过程或结果

①全球变暖；②雾霾增多；③降水减少；④经济衰退；⑤土壤裸露；⑥滥捕滥伐；

⑦土壤失水；⑧土地生产力减少；⑨人口增加；⑩地下径流增加。

（1）我国西北地区最为显著的自然特征是   
。随距海里程的增加，本区自东向西降水           。（2 分）

（2）选择材料二中的序号，将荒漠化发展过程与结果联系图（图15）补充完整，写出字母对应的序号

A： 

B：

C：

D：

E：

（5 分）

（3）图中 C 地出现了荒漠化迹象，据图分析其形成的主要人为原因是  
，防治的主要措施是

。（3分）

33．阅读材料，回答下列问题。（10分）

材料一  淮河流经我国中东部地区，全长约1000千米，是我国的重要地理分界线。淮河原本有独立的入海水道，但由于历史上黄河夺淮入海，使淮河失去了原来的入海水道，无数支流和湖泊淤浅，整个淮河水系遭到彻底破坏。

材料二  2018年公布的《淮河生态经济带发展规划》明确了淮河生态经济带的战略定位。淮河生态经济带涉及江苏省、山东省、安徽省、河南省等多个市县，规划面积24.3万平方千米，2017年末常住人口1.46亿，地区生产总值6.75万亿元。淮河流域是我国重要的棉粮基地。下左图为“淮河生态经济带范围图”，图16为“淮河流域范围示意图”。
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（1）简析历史上淮河流域多洪涝的自然原因。（3分）
（2）地理信息技术广泛应用于防洪减灾，如主要可以利用_______技术精确监测水位变化，主要利用________技术实时了解洪水淹没范围，主要利用_________技术设计人员紧急撤离的合理路径。（3分）
（3）水资源供需平衡是实现区域可持续发展的一-个重要方面。简述淮河生态经济带实现水资源供需平衡的主要措施。（4分）
34.
阅读材料，完成下列问题。（10 分）

材料一  资源型城市是以本地区矿产、森林等自然资源开采、加工为主导产业的城市。呼伦贝尔市在《全国资源型城市可持续发展规划(2013～2020 年)》中被列为成长型资源型城市。近年来，呼伦贝尔承接了山西、辽宁等地煤炭开采与加工的设备制造项目。

材料二   呼伦贝尔市略图（图17）
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（1）根据材料，分析呼伦贝尔市矿产资源开发的有利条件。（4分）

（2）根据因地制宜原则，列举呼伦贝尔市适宜发展的具体工业部门。（至少列举三个）（3分）

（3）北煤南运对南方地区经济发展的有利影响有哪些？（3 分）
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